
Nasilja in krivice klerikalnega prosvetnega 
režima. 

—na Pod vlado »reda, zakona in 
pravice«. Kako pravičen je »mali mini
ster prosvete«, g. Narte Velikonja. ki 
dirigira vse šolstvo sedaj v Sloveniji, 
kaže sledeči slučaj. Učiteljsko mesto v 
Hočah. ki je bilo razpisano za moškega 
prosilca, ie dobila ga. Irena Firm, sopro
ga v Hoče imenovanega novega šolske
ga upravitelja Štefana Firma, sedaj tudi 
okrajnega šolskega nadzornika. Gospo
du in gospej Firmovi prav iz srca privo
ščimo, da jih je šolska uprava namestila 
skupno, ker je to edino pravično; ne mo
remo pa pri tem prezreti krivice, ki jo 
sedanja šolska uprava dela drugim n a 
p r e d n i m zakonskim parom, ki jih no
če skupno namestiti, da jih s tem mate
rialno oškoduje in uniči. Pri zadnjih ime
novanjih namenoma niso bile imenovane 
žene naprednih učiteljev v skupni kraj, 
samo da so se odpovedali potem še 
možje svojemu imenovanju. 

—na Kako klerikalci spoštujejo sve
tost zakona in zakonske skupnosti. Ne
ki učitelj je prosil skupno z ženo na 
službeno mesto samo pod pogojem, če 
bodeta oba imenovana. »Mali minister 
pravice« pa je odločili drugače. Imeno
val je na dotično mesto drugo mlajšo 
prosilko, razdružil s tem zakon in ločil 
trem malim otrokom — mater, ker je 
tudi na sedanje mesto, kjer je bila mati
učiteljica prideljena imenoval drugo. Če 
hoče mati priti s svojega stalnega mesta 
k možu in otrokom, mora napraviti pot 

treh ur in 25 km vožnje. Tudi »red in 
pravica« in še krščansko usmiljenje po
vrh. 

—na Kako uničujejo klerikalni »pro
svetni« krmilarji vsako nadaljno iz
obrazbo učiteljstva. Prosvetni oddelek 
je izdal odlok, da se prepoveduje uči
teljstvu proste dneve v svrho udeležbe 
zborovanj, na katerih se razpravlja in 
predava o pedagoško  didaktiških vpra
šanjih. S tem se hoče zatreti še edino 
gibanje v svrho nadaljne izobrazbe, ki 
ga vrši učiteljstvo. Ta odlok je spričeva
lo največjega ignorantstva za one, ki so 
ga izdali. Učiteljstvo bo storilo primerne 
korake, da se možje »avstrijskih metod« 
ne bodo uveljavljali s takimi odloki. 

—na »Slabi juristi«. Gospod vladni 
tajnik pri šumah in rudah N. Velikonja 
meni, da je upravičen zasliševati vse 
privatne osebe, če pripravlja disciplinar
no ovadbo zoper kakega učitelja. Veliko 
oblast si pripisuje! Pa ne bo tako kajti 
sodni krogi so drugega mišljenja. Niti 
»veliki minister« ni vsegamogočen, kaj 
šele gospod »mali minister prosvete«, ki 
ga je postavil zadnji režim v Ljubljani. 
Preiskava in zasliševanje sluge Učitelj
ske tiskarne je bilo protipostavno in zna
ei prekoračenje delokroga — ki se ga 
nima niti pri šumah in rudah, kamor je 
g. Velikonja imenovan — in zlorabo ob
lasti nad osebami, do katerih nima pra
vice. 


